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d. Drept 

COMPETENȚA AUTORITĂȚII JUDECĂTOREȘTI  

DIN REPUBLICA MOLDOVA ÎN SOLUȚIONAREA LITIGIILOR ELECTORALE 

Ion CIOBANU 

Abstract: The electoral system includes an overview of juridical, articulated and prioritized

norms, having as object of regulation the right to choose deputies and senators in representa-

tive bodies of power, the right to be chosen in these bodies and, in those cases where such a 
possibility is provided, the right to revoke the elected ones, as well as the principles of ballot, 

the organization, the elections and the establishment of voting results. Person's political eman-
cipation, watched in geographical, social and historical plan, marked a higher level in the 

improvement of humanity, becoming one of the basic pieces of social and human values. 

Drepturile electorale formează o categorie distinctă în cadrul drepturilor și libertăților 

cetățenilor Republicii Moldova. Prin importanța sa, drepturile electorale sunt plasate în ca-

tegoria drepturilor cetățenești fundamentale. În cadrul acestor drepturi și libertăți funda-

mentale, drepturile electorale sunt grupate într-o categorie distinctă numită drepturi exclu-

siv politice
357

.  

În sistemele constituționale democratice ansamblul regulilor cu privire la organizarea 

și desfășurarea alegerilor formează sistemul electoral sau dreptul electoral (ramură relativ 

noua de drept, în Franța)
358

. 

De altfel, în clasificările date drepturilor și libertăților fundamentale, drepturile electo-

rale sunt grupate de regulă într-o categoria distinctă numită drepturi exclusiv politice. 

Aceasta se motivează prin aceea că, prin conținutul lor aceste drepturi pot fi exercitate de 

către cetățeni numai pentru participarea la o guvernare. Caracterizarea drepturilor electo-

rale ca drepturi exclusiv politice, permit delimitarea lor de drepturile și libertățile social –

politice (libertatea conștiinței, libertatea de exprimare, dreptul de asociere, etc.) dar și 

explicarea altor consecințe juridice. Astfel, drepturile exclusiv politice aparțin numai cetă-

țenilor, pentru că ele pot fi folosite numai pentru participarea la guvernarea și pentru că 

este pretutindeni recunoscut și admis că la guvernarea unei societăți participă numai cetă-

țenii, deoarece ei sunt legați de destinele acestei societăți
359

. 

Așadar, sistemul electoral desemnează ansamblu normelor juridice, articulate și ierar-

hizate, având ca obiect de reglementare dreptul de a alege deputați și senatori în organele 

reprezentative ale puterii, dreptul de a fi ales în aceste organe și – acolo unde o asemenea 

posibilitate este prevăzută – dreptul de a revoca pe cei aleși, precum și principiile sufragiu-

lui, modul de organizare și desfășurare a alegerilor și de stabilire a rezultatelor votării
360

.  

Dreptul de vot poate fi definit ca dreptul recunoscut în condițiile legii cetățenilor unui stat 

de a-și exprima în mod liber, direct sau indirect opțiunea electorală pentru un anumit partid 

politic sau candidat propus de o grupare politică sau pentru un candidat independent
361
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Constituția Republicii Moldova, în acest sens, reglementează prin art. 38 dreptul de 

vot, acesta fiind primul drept electoral al cetățenilor Republicii Moldova odată cu atingerea 

vârstei de 18 ani împliniți până în ziua alegerilor inclusiv, excepția fiind cei puși sub inter-

dicție în modul stabilit de lege. Examinarea drepturilor electorale ale cetățenilor Republicii 

Moldova implică, însă câteva determinări teoretice. Drepturile electorale sunt, prin exce-

lență, drepturi cetățenești.  

Astfel, drepturile exclusiv-politice aparțin numai cetățenilor, pentru că ele pot fi folo-

site numai pentru participarea la guvernare și pentru că este pretutindeni recunoscut și 

admis că la guvernarea unei societăți participă numai cetățenii deoarece ei sunt legați de 

destinele acestei societăți
362

.  

Legislația națională prevede expres că Alegătorii şi concurenţii electorali pot contesta 

acţiunile/inacţiunile şi hotărârile consiliilor şi birourilor electorale şi acţiunile/inacţiunile 

concurenţilor electorali. Depunerea cererii în instanţa de judecată trebuie precedată de 

contestarea prealabilă în organul electoral ierarhic superior organului al cărui act se 

contestă, cu excepţia contestaţiilor ce se referă la exercitarea dreptului la vot sau la 

administrarea alegerilor depuse la biroul electoral în ziua alegerilor
363

. 

Așadar, contestaţiile privind organizarea şi desfăşurarea alegerilor se examinează de căt-

re organele electorale, respectându-se ierarhia acestora. Procedura detaliată de examinare a 

contestaţiilor în perioada electorală se aprobă prin hotărâre a Comisiei Electorale Centrale
364

.  

În acest context, putem concluziona că concurenții electorali pot să se adreseze autori-

tății judecătorești doar după ce au fost luate deciziile organelor electorale şi ale Consiliului 

Coordonator al Audiovizualului. 

Este necesar de remarcat că Comisia Electorală Centrală sau consiliul electoral de cir-

cumscripţie poate aplica concurenţilor electorali sancţiuni sub formă de avertisment sau 

poate solicita aplicarea sancţiunii anulării înregistrării
365

 persoanelor fizice şi juridice 

care încalcă prevederile legislaţiei electorale. 

Considerăm că este oportună revizuirea prevederilor Codului contravenţional, Codului 

Electoral și Codului penal al Republicii Moldova în scopul diminuării acţiunilor ilegale. 

De asemenea, propunem ca să fie atribuite mai multe competenţe autorităţii electorale 

centrale (CEC) în vederea sancţionării concurenţilor electorali.  

De exemplu, prin derogare, legiuitorul stabilește că contestaţiile privind reflectarea 

campaniei electorale de către radiodifuzorii aflaţi sub jurisdicţia Republicii Moldova se 

examinează de către Consiliul Coordonator al Audiovizualului în conformitate cu prevede-
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rile Codului audiovizualului al Republicii Moldova, iar contestaţiile ce vizează mijloacele 

de informare în masă scrise se examinează de către instanţa de judecată
366

. 

Considerăm că Comisia Electorală Centrală trebuie să fie autoritatea electorală 

supremă care să examineze toate litigiile electorale și să emită decizii executorii, iar 

contestarea actelor CEC să fie posibilă pe calea contenciosului administrativ.  

Sub aspect procedural observăm că o contestaţie trebuie să conţină descrierea faptelor 

invocate ca presupuse încălcări, probele, temeiul legal, cerinţele contestatarului, semnătura 

şi datele de identitate ale persoanei care o depune.  

Considerăm că CEC trebuie să adopte decizii exclusiv în cazul litigiilor electorale în 

care sunt implicați doar CONCURENȚII ELECTORALI și nicidecum la sesizările altor 

organe ale administrației publice centrale sau locale. Așadar, prevederile art. 26 alin. 1 

lit. g) trebuie să fie abrogate sau să se examineze doar cu titlu de informare. 

Astfel, considerăm că CEC a analizat în mod eronat sesizarea Inspectoratului 

General de Poliție ca o CONTESTAȚIE (în baza materialelor anexate la demersul IGP cu 

numerele de înregistrare 1042, 1043, 1045, 1047 din 21-24 noiembrie 2014) și a adoptat 

decizia Nr. 3070 din 26 noiembrie 2014 cu privire la acordarea consimţământului pentru 

tragerea la răspundere juridică a candidaţilor de pe lista concurentului electoral Partidul 

Politic „Patria”. 

Ca rezultat, în temeiul art. 69 alin. 4 lit. b) CEC a solicitat în instanță de judecată 

anularea înregistrării Partidului politic Patria și, doar în 2 zile mai târziu, a adoptat decizia 

Nr. 3091 - cu privire la executarea deciziei Curţii Supreme de Justiţie din 29 noiembrie 

2014 (dosarul nr. 3ra-1651/14) prin care a radiat partidul politic sus-menționat. 

Este necesar de menționat, că în radierea unui partid politic ar trebui să ia decizia, 

inițial, de către CEC și apoi decizia acestuia să fie pasibilă de atac pe calea contenciosului 

administrativ.  

Acest fapt ar atrage o responsabilitate și răspundere juridică sporită. Altfel, CEC este 

doar un mediator în luarea unor decizii relevante și nu poartă, sub nici o formă, răspundere 

juridică pentru acțiunile sale. 

Așadar este necesar de revizuit art. 69 alin. 4) 5) prin atribuirea dreptului de anulare a 

înregistrării unui partid politic de către autoritatea care l-a înregistrat, adică de către CEC. 

Actualmente, anularea înregistrării se realizează în baza demersului CEC către autoritatea 

judecătoreasca, adică prin hotărâre judecătorească.  

Procedură în vigoare este complicată ce acționează în detrimentul concurenților 

electorali și scutește de orice responsabilitate / răspundere Comisia Electorală Centrală.  

În ceea ce privește termenii de examinare a contestațiilor, putem menționa că sesizări-

le parvenite de la cetățeni privind neincluderea acestora în lista electorală de bază se exa-

minează în 24 de ore, acţiunile/inacţiunile şi hotărârile organelor electorale, precum şi 

acţiunile/inacţiunile concurenţilor electorali pot fi contestate la organul electoral în termen 

de 3 zile calendaristice de la data săvârşirii acţiunii/identificării inacţiunii sau adoptării ho-

tărârii
367

, iar Contestaţiile privind acţiunile/inacţiunile concurenţilor electorali se examinea-

ză în termen de 5 zile calendaristice de la depunere, dar nu mai târziu de ziua alegerilor
368
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În toate cazurile, termenul de depunere se calculează începând cu ziua următoare zilei 

în care a fost săvârşită acţiunea, a fost identificată inacţiunea sau a fost adoptată hotărârea, 

dar nu mai târziu de ziua alegerilor.  

Contestaţiile depuse la instanţele de judecată în ziua alegerilor se examinează în 

aceeaşi zi, iar contestaţiile împotriva hotărârii organului electoral cu privire la totalizarea 

rezultatelor alegerilor şi atribuirea mandatelor se examinează de către instanţa de judecată 

concomitent cu confirmarea legalităţii şi validarea mandatelor. 

În cazul alegerilor locale, hotărârile consiliilor electorale asupra contestaţiilor ce 

vizează acţiunile/inacţiunile concurenţilor electorali pot fi atacate în instanţa de judecată în 

a cărei rază teritorială se află consiliul respectiv. 

Contestaţiile privind acţiunile şi hotărârile Comisiei Electorale Centrale se depun la 

Curtea de Apel Chişinău. 

Contestaţiile depuse la instanţele de judecată se examinează în conformitate cu 

prevederile Codului de procedură civilă şi ale Legii contenciosului administrativ. 

Considerăm că concurenții electorali trebuie să aibă posibilitatea de contestare a 

acțiunilor concurenților sau hotărârilor CEC și în perioada imediat următoare desfășurării 

alegerilor dacă s-a considerat lezată într-un drept oarecare. 

În ceea ce privește subiectul împuternicit de a sesiza organele electorale, este necesar de 

menționat că contestaţia concurentului electoral nu poate fi depusă de către membrul consi-

liului electoral respectiv, dar poate fi depusă de reprezentantul concurentului electoral în or-

ganul electoral respectiv sau de o persoană împuternicită de concurentul electoral prin procură. 

Hotărârea instanţei de judecată este definitivă şi executorie din momentul pronunţării, 

iar împotriva hotărârii instanţei de judecată poate fi depus un recurs în termen de 3 zile de 

la pronunţare, care se examinează în termen de 3 zile de la primirea dosarului în cauză
369

. 

De asemenea, legiuitorul nostru a mai ignorat sancţionarea şi/sau contestarea altor 

încălcări ce pot fi săvârşite de partidele politice sau de reprezentanţii acestora, dar care 

nu se regăsesc în cadrul legal al Republicii Moldova, printre care menţionăm: 

a) încălcarea de către reprezentanţii partidelor politice a regulilor participării la dezba-

teri publice; 

b) neprezentarea informaţiilor despre partidele politice şi candidaţilor acestora sau pre-

zentarea informaţiei false; 

c) neoferirea dreptului la replică concurenţilor electorali (partidelor politice); 

d) refuzul de a permite accesul reprezentanţilor partidelor politice (persoanelor acredi-

tate în localul secţiei de votare); 

e) nerespectarea hotărârilor Curţii Constituţionale. 

În proces de cercetare a legislaţiei electorale a Republicii Moldova şi a altor state am 

observat că cadrul legal naţional corespunde, în general, rigorilor internaţionale, însă for-

mularea acestora în Codul Electoral al RM este aidoma unui ghid cu titlu de recomandare 

pentru partide politice şi administraţia publică centrală şi cea locală, deoarece prevederile 

sale nu regăsesc restricţii clare şi explicite în Codul Contravenţional şi Penal al Republicii 

Moldova. 
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